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КОМПАРАТИВНИЙ АНАЛІЗ ЕТИКИ БОСТОНСЬКОЇ
ТА КАЛІФОРНІЙСЬКОЇ ШКІЛ АМЕРИКАНСЬКОГО

ПЕРСОНАЛІЗМУ КІНЦЯ XIX − ПОЧАТКУ XX СТ.

Проаналізовано поняття «персоналізм» і характеристики його значення в сучасній
філософії. Досліджено історичні засади та особливості американського персоналізму кінця ХІХ –
початку ХХ століть, здійснено аналіз провідних його різновидів. Ключові слова: американський
персоналізм, індивідуальний персоналізм, соціальний персоналізм.

Постановка проблеми. Особистість є чи не найбільш важливою ідеєю будь-якого
морального обговорення. Вона є неодмінним елементом входження у моральний дискурс. Людина
– моральний агент. Персоналізм як телеологічна модель почав надихати етику кінця ХIX −
початку XX століть та має беззаперечний вплив на прикладну філософію сьогодення. Цей напрям
включає в себе різноманітні аспекти людської особистості, такі як унікальність,
інтерсуб’єктивність, солідарність, історичність, тож пропонує динамічний і творчий підхід до
розв’язання проблем з огляду на останні події в нашому суспільстві.

Філософія, представлена Бостонською та Каліфорнійською школами американського
персоналізму, була надзвичайно сміливою для свого часу і водночас стала пророчою для нашого.
Етика, заснована на універсальності розуму, не ідеологічна, а практична. Цим американські
філософи виходять за межі суто філософської дискусії, щоб запропонувати її ціннісне трактування
у співвідношенні «особа – суспільство».

Проблема нашого дослідження полягає в тому, що при експлікації філософського змісту
американського персоналізму вітчизняні дослідники основною ідеєю цього типу особистісної
філософії висувають тезу про те, що моральне самовдосконалення громадянина веде до
суспільства гармонії, тим самим створюючи певний ефект недомовленості в етичній сфері цього
напряму, нехтували концепцією так званого «соціального» персоналізму Каліфорнійської школи,
який, власне, і був спробою перелому індивідуалізму на користь соціального бачення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Філософія американського персоналізму
зацікавлює багатьох дослідників, про що свідчать праці Ч. Бартніка, Я. Бентгсони, Б. Ґацки,
Т. Буфорда Н. Кларка, Дж Кросбі, Е. Козака та ін. Проте поза увагою дослідників залишаються
особливості етичного виміру особистості та шляхи її самореалізації.

Мета дослідження полягає у встановленні своєрідних світоглядних характеристик,
притаманних американській особистісній філософії персоналізму кінця ХІХ − початку ХХ століть,
та їх вираження в етичній сфері.

Постановка мети передбачає виконання таких завдань:
1. Розкрити суть американського персоналізму кінця ХІХ − початку ХХ століть та його

значення для етичного знання.
2. Проаналізувати головні парадигми процесу самореалізації особистості, притаманні

Бостонській та Каліфорнійській школам американської особистісної філософії, визначити їх
суперечності та взаємодотичність.

Персоналізм існує в різних варіантах, що вельми ускладнює його визначення. Багато
філософських шкіл засадовими вважають ідеї одного конкретного мислителя або навіть одну
центральну працю, яка слугує канонічним пробним каменем. Персоналізм – розсіяний,
еклектичний рух, який не має такої універсальної точки відліку. Жак Марітен писав, що є
принаймні «десяток персоналістичних доктрин, які часом не мають нічого спільного крім, слова
«персона» [7, с. 12-13]. Мабуть, доречніше говорити про персоналізм як напрям або світогляд,
оскільки він являє собою більш ніж одну школу чи доктрину, яка в центр свого вивчення ставить
людську особистість. Основні представники персоналізму – Б. Боун, Е. Брайтмен, М. Калкінс,
Р. Флюелінг у США, Х. Керр − в Англії, В. Штерн – у Німеччині, Ж. Лакруа, Е. Муньє – у Франції
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та ін. Найбільш видатними представниками персоналізму в Росії є С. Алєксєєв, М. Бердяєв,
М. Лопатін, М. Лосський, Л. Шестов.

У більшості випадків персоналізм має теїстичне підґрунтя. Його провідна ідея полягає у
неповторності та максимальній цінності особистості. Тож він і пропонує вивчення особистості з
метою реалізації її розвитку. Персоналізм намагався обґрунтувати новий тип людської
життєдіяльності та спільності. Це концепція людини, що здебільшого ґрунтується на
християнському теїзмі (поряд з прекрасними прикладами агностицизму МакТаґґарта, атеїзму та
іншими явищами), але відкрита для будь-яких інших позицій, які визнають неповторність і
цінність особистості, готові вивчати засади її розвитку та сприяти йому, а також обґрунтувати
спільність на засадах взаємодії особистостей.

Персоналізм постулює систему осіб, які пов’язані Верховною Персоною, що існує крізь
конкретний і безперервний вияв своєї Особистості. У ширшому значенні така Особа є сутністю і
гарантує інтелігібельність світу. Звідси персоналізм можна визначити як систему філософії, що
вважає особу активною основою світу, яка містить у собі таїнство власного унікального буття –
ключ до всіх метафізичних антиномій [див.: 7, с. 772].

Американська філософська традиція бере початок від колонізації Америки. Її особливість у
тому, що хоча вона і розвивалася під сильним впливом ідей і концепцій, які походили з Європи,
проте останні набували тут нового смислу і значення. Першим виявом філософської активності в
США було поширення в колоніальній Новій Англії пуританізму – релігійно-етичної течії
кальвінізму, де в межах богословських суперечок вироблялися позиції розуміння взаємин людини,
суспільства і релігії, намічалися контури американського лібералізму.

Підсумовуючи спроби визначення персоналізму, американська дослідниця Сара Аббот
наводить основні принципи цього напряму: світ, у якому ми живемо, є особистісним; персона
трактується як індивідуум, пов’язаний соціальними зв’язками; світ є функцією інтелекту, і окремо
від нього неможливі ні існування, ні зміст; оточуюча реальність є розгортанням космічної
діяльності Вищої Волі – Бога, як іманентного Духу [3, с. 18].

Особистісна філософія виникає як реакція на безособові способи мислення, які були
сприйняті як дегуманізація людини. Поява персоналістичної філософії відкидала
антиперсоналізм не тільки у вигляді ідеалістичного або матеріалістичного детермінізму і
колективізму, а й у вигляді радикального індивідуалізму, який однаковою мірою був продуктом
сучасного раціоналізму та романтизму і який допомогою форм лібералізму й анархізму був
характерною рисою XIX століття. З самого початку персоналізм проголосив своєрідні суспільні
цінності солідарності та взаємин. У своєму наполяганні на непорушній гідності людини
зазначений тип філософії виступав проти утилітаризму, який робить одну людину просто
«корисною» для іншої. Е. Муньє пише: «Якщо перша умова індивідуалізму – централізація
особистості в собі, то перша умова персоналізму – децентралізація для того, щоб застосувати
його для відкритих перспектив в особистому житті. Де індивідуалізм сподівається знайти
особисту реалізацію у власному інтересі, персоналізм утверджує абсолютну необхідність
відкритості до інших, навіть як умову для своєї власної реалізації» [7, с. 19].

Як зазначає філософ К. Вальверде, «і колективізм, й індивідуалізм були відповідями на
ситуацію невпевненості, якої зазнала людина», однак так і не змогла утвердити «істинно
людське життя» [1, с. 360] і перебороти екзистенційний вакуум. І в цьому вакуумі персоналізм
закликає до пробудження та реалізації особистості, «живої активності самотворчості,
комунікації й єднання з іншими особистостями» [2, с. 13-266].

Так персоналісти підкреслювали недоторканість і гідність окремої людини та водночас її
соціальний і суспільний характер.

Деякі представники особистісної філософії вважають, що реальність складається зі
свідомості, тимчасом як інші стверджують, що природний порядок створений Богом незалежно
від людської свідомості. Для класифікаційної зручності А. Ріґобелло пропонує групувати багато
видів персоналізму на дві основні категорії: в строгому та в ширшому значенні [10, с. 726-730].
Строгий персоналізм ставить людину в центр філософської системи, що виходить з інтуїції
самої людини, а потім переходить до аналізу особистої реальності й особистого досвіду, які є
об’єктами цієї інтуїції. Метод основної європейської версії XX століття цього виду персоналізму
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сягає своїми витоками феноменології й екзистенціалізму, відступаючи від традиційної
метафізики, і являє собою окрему філософську систему.

Істинна інтуїція виходить із того, що самосвідомість охоплює не в останню чергу
цінності та основні смисли шляхом безпосереднього досвіду. Знання, вироблені за рахунок
відображення цього досвіду, є не більш ніж інтерпретацією початкової інтуїції, яка своєю
чергою генерує усвідомлену структуру моральної дії. Проте інтуїція персони як центру
цінностей і смислів не вичерпується феноменологічним чи екзистенціальним аналізом. Ці
аналізи вказують на невід’ємну складову самої людини, її трансцендентність, нездоланність її
конкретних проявів або всієї сукупності цих проявів. Незважаючи на відмінності,
Американська школа Б. Боуна та його послідовників, а також європейський персоналізм Е.
Муньє репрезентують персоналізм у строгому розумінні.

Персоналізм у ширшому значенні не розглядає людину як об’єкт вихідної інтуїції й не
зосереджується на філософському дослідженні, а починає з аналізу безпосереднього особистого
досвіду і його контексту. Найімовірніше, в рамках загальної метафізики людина виявляє свої
особливі цінності й істотну роль. Тож людина займає центральне місце у філософському дискурсі,
але цей дискурс не зводиться до пояснення або розвитку інтуїції людини. Особа не виправдовує
метафізику, а метафізика виправдовує людину та її різноманітні дії. Замість складових автономної
метафізики персоналізм у широкому розумінні пропонує антропологічно-онтологічний зсув у
рамках існуючої метафізики і здобуває етичні наслідки цього зсуву. Найвідоміший штам
персоналізму в широкому розумінні − так званий «томістський персоналізм» представлений
Жаком Марітеном, Ів Сімоном, Етьєн Жильсоном та Каролем Войтилою. Томістський персоналізм
ґрунтується на принципах Томи Аквінського. Тож філософська і богословська антропологія
розглядається як послідовний розвиток поглядів Аквінського.

Хоча персоналізм включає в себе безліч різних форм і акцентів, Ян Бенґтсон та Томас
Вільямс виділяють деякі відмінні характеристики, що властиві саме персоналізму [11, с. 125].

Відмінність між людиною та природою, заперечення зведеності людини до безособових
духовних чи матеріальних чинників. Відповідно до типової персоналістичної концепції засадою
класифікації всіх істот створених і нестворених − є відмінність між людьми й іншими видами
живих істот. У спробі інтерпретувати притаманну людині суб’єктивність персоналізм виражає
віру в нематеріальний вимір і початкову унікальність людського буття, виступаючи проти
зведення людини до тваринного світу. Чимало персоналістів вбачають істотну відмінність між
людською особистістю і всіма іншими об’єктами. Людина – це «хтось», а не просто «щось», і це
відрізняє її від будь-яких інших істот у видимому світі. Тільки людська істота одночасно є
об’єктом і суб’єктом. Суб’єктність стає своєрідним синонімом незводимого в людині.
Розглядаючи ширше реалістичний персоналізм у класичній і схоластичній традиціях, бачимо що
істотна відмінність людини від усіх інших об’єктів полягає у здатності людини до розуму, який
відрізняє людину від усього світу об’єктивних сутностей, оскільки його інтелектуальний і
духовний характер уможливлює суб’єктність особи. Людина відрізняється від тварини
внутрішньою сутністю, внутрішнім життям, яке в ідеалі прагне до істини і добра, генерує
специфічно людські теоретичні та моральні питання і проблеми.

Гідність особистості. Центральним поняттям персоналізму утверджується людська гідність –
якість, що являє собою унікальну перевагу особистості та спонукає до певних моральних вимог.
Гідність належить до самоцінності особи. Кожна людина без винятку має неоціненну гідність, і
ніким не можна нехтувати чи замінити. Людина ніколи не може згубитися чи асимілюватися в
спільноті, оскільки її взаємопов’язаність з іншими особами визначається наявністю унікальних і
незамінних цінностей. Для персоналістів людська гідність не залежить від таких змінних як
природний розум, спортивні здібності чи соціальний статус. Це не може бути результатом просто
чемної поведінки чи моральних якостей. Вона укорінена в самій людській природі. Персоналісти у
вузькому розумінні прийняли етичні погляди Канта щодо гідності людини, але дещо змінили їх і
додали безкомпромісне розуміння важливості індивідуальної унікальності.

Внутрішність і суб’єктивність. Персоналісти стверджують, що тільки людина є справді
суб’єктом. У сучасному розумінні суб’єктність залежить насамперед від єдності самосвідомості та
внутрішнього світу, свободи та особистої незалежності. Особиста суб’єктність охоплює моральні
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та релігійні аспекти, що є невід’ємною частиною людської природи як свідомого, розумного,
вільного суб’єкта стосовно Бога та інших людей. Як вільний, думаючий суб’єкт, людина виявляє
свою творчість через власні думки, уяву, дії, творчий потенціал, що впливає як на навколишній
світ, так і на неї саму. Крім того, представники особистісної філософії зауважують, що життєвий
досвід людини як свідомої та самосвідомої істоти, розкриває не тільки дії, а й внутрішні зміни, які
залежать власне від людини. Ці переживання проходять свідомо та створюють властиву людині
унікальність. Стосовно етичних питань людина є не тільки вільним та відповідальним моральним
суб’єктом. Її суб’єктність також є умовою етичної відповідальності стосовно інших.

Самовизначення. Персоналісти наполягають на тому, що особа, контактуючи зі світом,
діє не суто механічно чи детерміновано, а як суб’єктивне «Я», з силою самовизначення.
Наявність вільної волі означає, що людина є сама собі господарем. Самовладання і свобода
характеризують особисте буття, персона є вільною істотою. Особиста влада самовизначення
пояснює непередавану природу особистості. Ця непередаваність стосується не тільки
особистої унікальності та неповторності.

Непередаване та невіддільне у людини – це властива її внутрішня сутність і сила
самовизначення. Ніхто не може замінити свій акт волі іншим. У чому ж полягає суть процесу
самовизначення? Класичне розуміння відокремлює людський акт (actus humani) від так
званого акту людини (actus huminis). Це самовизначення включає в себе почуття ефективності
дії з боку діючого суб’єкта, який визнає, що «я дію» й означає, що «я є продуктивною
причиною мого вчинку». Власне почуття діючої особи стосовно виконуваної дії в свою чергу
тісно пов’язане з почуттям власної відповідальності за свою діяльність. Цей досвід на
феноменологічному рівні привертає увагу до волі як людської сили самовизначення, чітко
даючи зрозуміти, що самовизначення є суто персональним. Це свобода особи як такої, через її
волю. Крім того, самовизначення не тільки описує причинно-наслідкові дії, а й є діяльністю.
Здійснюючи певні вчинки, людина не тільки скеровує себе до цінностей, вона визначає себе як
хорошу. Людина є не тільки продуктивною причиною власних дій, а й творцем самої себе,
особливо свого морального «Я». Обираючи хороші чи погані вчинки, людина робить себе
морально доброю чи поганою. Дія органічно пов’язана зі становленням.

Вільною моральною дією суб’єкт стає доброю чи поганою людською істотою. Коли
людина здійснює вчинок, її дії відносяться до об’єкта як до цінності, яка приваблює волю до
себе. Водночас самовизначення показує спрямованість до внутрішності самого суб’єкта. В
результаті цього людське буття є здатністю існування і дій для себе, або є здатністю
визначеної автотелеології. Це означає, що людина не тільки визначає свої власні цілі, а й стає
метою для себе. Людина несе відповідальність не тільки за свої вчинки, вона також відповідає
за себе, за свої моральні та індивідуальні якості. Свобода означає, що людина відповідальна за
власний вибір, а також за власне «Я».

Соціальна природа людини. Персоналісти підкреслюють природу людини як суспільної
істоти. Вона не може існувати в ізоляції, крім того, вдосконалюється тільки у спілкуванні з
іншими людьми. Отже, міжособистісні взаємини є невід’ємною частиною людини та її
покликанням. Персоналізм прагне підкреслити цей аспект особи та виводить його на передній
план. Він посідає центральне місце і є реакцією персоналізму в подоланні поляризації
індивідуалізму, з одного боку, та колективізму − з іншого. Персоналісти розглядають людину як
«буття для інших». Відносини не виступають додатковим реквізитом до людської особистості, а
мають важливе значення. Вони є буттям для зв’язку.

Персоналісти визнають, що людина прагне незалежності настільки, наскільки вона
покладається на інших. Задля власного виживання й розвитку персона залежить від інших осіб. Ця
взаємозалежність є характерною рисою людського буття. Крім того, людина прагне до суспільства
як базової людської цінності. Таке суспільство має значення не тільки в корисності чи зручності,
воно відображає вроджену схильність людини до пошуку собі подібних і вступу в духовний
зв'язок із ними. Суспільність посилається не просто на деяку спільність, а швидше на спосіб буття
і дії, через які особи взаємно залучаються й утверджують одна одну, спосіб буття і дії, який сприяє
самореалізації кожної з них в силу їх взаємозв’язку і є властивістю виключно осіб.
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Тож, вказаний напрям підкреслює значущість, унікальність і недоторканність особи, а також
її суспільний вимір. Персоналісти вважають, що людська особистість повинна бути онтологічно і
гносеологічно відправною точкою філософської рефлексії [12].

Представники персоналістичної філософії розглядають особистість як засадниче поняття, як
те, що надає смисл усій реальності і є її найвищою цінністю. Особистість несе в собі непорушну
гідність, яка заслуговує безумовної поваги. Для персоналістів людина поєднує в собі
суб'єктивність і об'єктивність, причинно-наслідкову діяльність і сприйнятливість, унікальність і
відношення, особистість і творчість. Підкреслюючи моральну природу людини, людини як
суб'єкта та об'єкта вільної діяльності, персоналізм прагне зосередити увагу на практичних,
моральних діях і етичних питаннях.

Дисциплінарне визначення американська філософія отримує на початку ХІХ століття, коли
поширюється трансценденталізм – ідеалістична філософсько-літературна течія, в якій
досліджуються питання про справжню суть людського буття. Зазначені ідеї розвивали
представники «Трансцендентального клубу» (1863 р.): Р. Емерсон, Г. Тор, Т. Паркер, М. Фуллер.

Опосередковано спираючись на ідеї І. Канта і німецьких ідеалістів, американські філософи
намагалися розробити власну морально-соціальну програму. Під трансценденталізмом передусім
розумiли ідеалізм Р. Емерсона. Він запропонував поетично-естетичний варіант філософії,
вбачаючи в ній засіб єднання людини з трансцендентальною духовною субстанцією, або Богом, і
збереження особистісного «Я» від впливу матеріальної практики. Серед трансценденталістів
схвалювалася схильність поважати власну інтуїцію, тож основною визнавали певну надчуттєву
субстанцію – Верховну душу, або Бога – і вважали за можливе їх пізнання в інтуїції.

У другій половині ХІХ століття зміст американської філософії значною мірою визначався
двома суперечливими течіями, двома полюсами ідейного впливу. З одного боку, це були
еволюційне вчення Ч. Дарвіна, філософія Г. Спенсера, історицизм Г. Гегеля, а з іншого –
позитивістські теорії О. Конта і Дж. Мілля, виведення експериментальної психології.

Запозичені ідеї європейських мислителів, як і раніше, прочитувалися крізь призму суперечок
про релігію. Як писав Д. Фіску, результатом цього стало конструювання різних «еволюційних
теологій», які залишають місце для Бога і моральної свободи. А з поглязу Ч. Райта, Дж. Болдуіна,
результатом стало одночасне існування філософсько-натуралістичних інтерпретацій.

Ідеї трансценденталістів започаткували американську традицію персоналізму.
Виділяють принаймні чотири характерні його різновиди: ідеалістичний, реалістичний,

натуралістичний та етичний.
I. Ідеалістичний персоналізм. Найбільш відомий тип особистісної філософії в Америці.

Виражається в трьох різних формах: абсолютистський, панпсихістський і персоналі стичний:
- абсолютистський дотримується позиції, що реальність є втіленням абсолютного розуму, духу

чи персони. Все інше існування, включаючи фізичне і людське, є онтологічним виявом абсолютного
духу. Цей погляд представлений Дж. Ройсом, У. Хокінгом та М. Калкінс;

- панпсихісти під впливом Ляйбніца, відкидаючи абсолютний ідеалізм, дотримуються
погляду, що вся реальність складається із психічних сутностей різного ступеня свідомості. Ідеї
А. Вайтхеда та Ч. Хартшорна відносять до панпсихізму;

- для персоналістських ідеалістів реальність є особовою. Кількісно реальність моністична.
Нескінченна Особа, чи Бог є підставою буття всіх істот, творцем і утримувачем конечних персон.
В цьому розумінні персоналістичні ідеалісти – теїсти. Вказаний напрям репрезентують Б. Боун,
Е. Брайтмен, П. Берточчі та Л. Лемкер.

2. Реалістичний персоналізм. Представники цього напряму погоджуються з ідеалістичними
персоналістами в тому, що реальність – духовна, психічна, персональна. В них викликає
заперечення онтологічний статус природного порядку. Природа, по суті, не є ані духовною, ані
персональною. Реалістичний персоналізм найбільше виражений неосхоластами. В Європі це
Ж. Марітен, Е. Муньє, Іван Павло ІІ, в Америці – В. Норіс-Кларк, Дж. Кросбі. Проте деякі
реалістичні персоналісти, приміром Д. Гаркнесс, перебувають поза межами схоластичної традиції.

3. Натуралістичний персоналізм розроблений Фредеріком Ферре. Заперечуючи панпсихізм і
персоналістичний ідеалізм, він виступає за персоналістський органіцизм. У своїй праці «Життя та
цінності» визначає осіб як «організми з добре розвиненими розумовими здібностями, що
керуються особливими потребами і здатностями. В межах своїх здатностей вони сприймають і
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впливають на світ, спілкуються, соціалізуються, уявляють і планують, керують поведінкою за
ідеальним взірцем» [8, с. 140].

4. Етичний персоналізм підкреслює вирішальне значення цінностей в онтології та моральному
житті. Онтологічно цей вид репрезентовано в поглядах Дж. Говісона, який зосереджується на Ідеалі,
чи Богові, до якого, як своєрідного стандарту прагнуть усі люди, за яким вимірюється ступінь їхньої
індивідуальної самоідентифікації. З практичного погляду етичні персоналісти концентрують свою
увагу на гідності та цінності людини в моральному прийнятті рішень [4, с. 578].

Найбільш важливими рисами, що відрізняють американський персоналізм від інших його
різновидів (французького, німецького, польського тощо), за Ч. Бартніком є [5, с. 125]: 1) Ідеалізм.
2) Прагматизм. 3) Зв'язок з ідеями американської демократії.

Польський дослідник виділяє також фундаментально слабкі сторони, притаманні вказаному
напряму: а) крайній ідеалізм; б) суб’єктивізм; в) конкретизм.

Засновниками американського персоналізму вважають Дж. Ройса, Дж. Говісона, Б. Боуна [6].
Інституційно вказаний напрям репрезентовано Гарвардським університетом, Університетом
Південної Каліфорнії та Бостонським університетом.

Отже, беручи до уваги праці американських персоналістів та їхніх дослідників, можна
виокремити такі спільні риси особистісної філософії: розуміння особистості як вихідної
онтологічної ідеї та вищої цінності буття; визнання невіддільного взаємозв’язку особистості з
іншими людьми; розроблення проблематики діалогу та взаємодії; ствердження єдності людства,
опосередковане в особистісних взаємовідносинах; визнання поєднання в особистості духовного
(сутнісного) й матеріального (біологічного, природного); розроблення проблематики
трансценденції; реалізм, прагнення вийти за межі традиційної абстрактної теоретизації та активна
філософія, що передбачає дієву внутрішню зміну та втілення на практиці персоналістичних цінностей;
гуманізм і розробка моральної проблематики.
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Summary
Tomiuk N. The Comperative Analysys of the Ethics of Two Schools of the American Personalism – the

Boston Schools and the Californian School of the 19th – 20th Centuries. The subject of the article is the term
’’personalism’’ and the task is to make research of the personalism in moden philosophy. The article deals with the
historical origins and development of American Personalism of the 19 th – 20 th century. Besides there are
developed the main ethical characteristics of personalistic philosophy in the research. Keywords: American
personalism, individual personalism, social personalism


